

नवाब वाजिद अली शाह प्राणि उद्यान, लखनऊ
प्रेस विज्ञप्ति

सफेद बाघिन (white Tiger) विशाखा द्वारा दिनांक 25/26 अगस्त 2016 की रात्रि को 02 शावकों को जन्म दिया था। दिनांक 27.08.2016 को दोनों ही शावक स्वस्थ एवं चेतन्य दिखाई दे रहे हैं। माँ विशाखा द्वारा भी इनकी काफी प्यार से देखभाल की जा रही है। माँ विशाखा दोनों शावकों को बड़े ही प्यार से दूध पिला रही है एवं शावक भी दूध पी रहे हैं। आज दोपहर विशाखा द्वारा अल्प मात्रा में भोजन भी किया गया।

डॉक्टरों के अनुसार अगले 48 घंटे बच्चों कि लिए बहुत ही संवेदनशील है। इस अवधि में बच्चों का जीवन माँ द्वारा उनको अपनाने एवं उनके दूध पीने तथा जीवति रहने की प्रकृति क्षमता पर निर्भर है।

माँ तथा शावकों पर नजर रखने के लिए 03 सी0सी0टी0वी0 कैमरे लगाये गये हैं। जिन पर प्राणि उद्यान के निदेशक, अधिकारियों, डॉक्टरों एवं कीपरों द्वारा सघन निगरानी रखी जा रही है। बाड़े के पास में सिर्फ एक रेगुलर विशेष कीपर की ड्यूटी लगायी गयी है। इसके अतिरिक्त अन्य किसी को भी वहाँ पर जाने की इजाजात नहीं है। जिससे माँ तथा शावकों को किसी भी प्रकार का संक्रमण होने की संभावना न रहे। पिछले कई दिनों से अभियान चलाकर सेनेटाइज कर साफ—सुथरा बनाया गया है।

पिछले 02 माह से बाघिन के भोजन की मात्रा भी बढ़ा दी गयी है। डाक्टरों द्वारा उन्हे कैल्शियम, विटामिन एवं मिनलल्स दिये जा रहे है। माँ विशाखा बाघिन की उम्र 5 वर्ष है उस को मई 2014 को छत्तीसगढ के भिलाई प्राणि उद्यान से लखनऊ प्राणि उद्यान बारासिंघा के बदले वन्य जीव विनिमय द्वारा लाया गया था।

बाघों का गर्भकाल लगभग 100 से 105 दिनों का होता है। इनके बच्चे जन्म के लगभग 8—12 दिन में अपनी आँखें खोलते है।

प्राणि उद्यान में लगभग 15 वर्षों बाद सफेद बाघ के बच्चे हुए हैं। इससे पहले जुलाई 2001में सफेद बाघ ने बच्चे दिये थे। इन में से एक बाघ जिसका नाम आर्यन है, इन बच्चों का पिता है।

प्राणि उद्यान में शावकों के पैदा होन से खुशी की लहर है तथा सभी अधिकारी एवं कर्मचारी अपनी पूरी क्षमता के साथ इन दोनो शावकों को सकुशल बचाने एवं बड़ा करने के लिए जी—जान से लगे हुए है।

इन शावको को लगभग 01 माह तक दर्शकों के देखने हेतु डिस्प्ले में नहीं रखा जायेगा। 01 माह तक इन्हें आइसोलेशन में रखा जाएगा। उसके उपरान्त डॉक्टरों से विचार—विमर्श के बाद ही इन शावकों को दर्शकों हेतु डिस्प्ले में रखा जायेगा।

(—ह0—)
(अनुपम गुप्ता)
निदेशक,
नवाब वाजिद अली शाह
प्राणि उद्यान लखनऊ